

疫情反扑凶猛 多国再度“封城”

观象台

欧洲经济能否抗住又一个寒冬？

本报记者 严瑜

环球热点

西班牙政府近日宣布将紧急状态延长至明年5月；意大利颁布新令，将在全国范围内实施宵禁；英格兰地区从11月5日凌晨开始实施第二次全面“封锁”；德国和法国在10月28日先后宣布将进行全国“封城”……

最近一周，面对来势汹汹的第二波新冠肺炎疫情，欧洲多国政府不得不再度采取严格的防疫措施。这对初露复苏迹象的欧洲经济来说，俨然一记重创。欧洲央行行长拉加德日前坦言，新冠肺炎病例增加以及相关防疫措施正在影响经济活动，第四季度欧元区经济增速很可能再度转为负值。



图为一名戴口罩的女子走过位于比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部大楼。新华社记者 张 铖 摄

刚现回升 又遭冲击

10月30日，欧盟统计局发布初步数据显示，经季节调整，欧盟和欧元区今年第三季度GDP环比分别增长12.1%和12.7%，均为自1995年开始该项统计以来最大增幅。

不过，这个消息并未迎来太多欢呼。30日当天，欧洲主要金融市场都未对此做出积极回应。当前，摆在欧洲国家面前的是另一个令人揪心的现状——新冠肺炎疫情正在凶猛反扑。

世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安日前表示，10月19日至25日，全球约46%的新冠肺炎确诊病例和1/3的死亡病例来自欧洲地区，欧洲正处于疫情“震中”。此外，世卫组织发布的疫情曲线显示，欧洲多国单日新增病例数要比今年首波疫情高峰时更多，死亡人数也不断增加。

10月下旬，第二波疫情迅速蔓延之际，英国《金融时报》曾报道称，欧洲国家领导人希望避免严格封锁，因为此前这一举措造成了欧洲经济自二战以来创纪录的衰退。然而，时至今日，触目惊心的新增病例数让欧洲各国政府别无选择。

11月以来，欧洲多国陆续加码防疫措施。目前，包括德国、法国、英国在内的十余个欧洲国家已经下达封锁禁令，持续时间多为一个月左右。大型活动取消、宵禁时间延长、娱乐场所暂停营业、民众无必要理由须留在家中……在本是欧洲消费旺季的年末，经济社会活动突然因疫情而再度按下“暂停键”，这对欧洲经济复苏前景而言犹如雪上加霜。

德国联邦经济和能源部长彼得·阿尔特迈尔近日表示，欧洲现在正处于十字路口。如果不能大幅减少新冠肺炎感染人数，经济将无法持续复苏。

《金融时报》援引经济学家观点指出，第二波疫情速度之快超出预期，新冠病毒感染人数增加以及政府重新限制人员流动可能让最近的复苏突然中断，导致欧洲经济再次探底。事实上，即便欧洲国家不采取全面封锁措施，疫情仍将严重打击消费，导致预防性储蓄增加，多数欧洲国家第四季度GDP增长很有可能再次步入负区间。

恐袭事件再度升级 和平进程任重道远

阿富汗安全局势仍未见“晴”

闫郁文

当地时间11月2日，位于阿富汗首都的喀布尔大学遭到武装分子袭击。袭击造成包括3名袭击者在内的至少25人死亡、22人受伤。极端组织“伊斯兰国”宣称对该袭击负责。阿富汗总统3日发表声明，宣布当天为全国哀悼日。

形势严峻 再添考验

据路透社报道，当地时间2日11时左右，一伙武装分子对喀布尔大学发动袭击。

“伊斯兰国”当天宣称对此次袭击事件负责。该组织表示，他们的目标是喀布尔大学的学生，理由是他们毕业后将为阿富汗政府工作。

阿富汗总统加尼2日晚发表声明，强烈谴责这起恐怖袭击事件。

这是10天内阿富汗首都喀布尔发生的第二起针对教育机构的袭击。10月24日，喀布尔西部考萨达尼什地区一所私营教育中心外发生自杀式炸弹袭击，造成24人死亡、57人受伤，死者均为平民。“伊斯兰国”当日声明制造该袭击事件。

中国现代国际关系研究院研究员李伟在接受本报采访时表示，喀布尔大学恐怖袭击事件对阿富汗整体安全形势影响非常严重。“伊斯兰国”现已成为阿富汗境内主要恐怖活动的策源地，这对阿富汗政府提出了新的考验。

冲突频发 拐点未至

继今年2月底美国和阿富汗塔利班达成和平协议后，首轮阿人内部谈判于9月12日启动，这些进展使国际社会对阿富汗和平进程充满期待。但是内部和谈进展缓慢，阿富汗安

全形势未见好转，近期武装冲突频繁爆发。

根据美塔和平协议，驻阿美军人数在今年6月减至约8600人，美军和北约联军在14个月内撤离阿富汗。塔利班承诺不允许其成员及包括“基地”组织在内的其他组织成员利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。

然而，过去一个月，美军数次在阿富汗赫尔曼德省等地区发动空袭，并称为为支援遭到塔利班袭击的阿富汗安全部队。对此，美塔各执一词，相互指责对方违反和平协议。

李伟认为，阿富汗局势目前还没出现根本性拐点，影响阿富汗安全形势的关键因素主要有二：一是美国撤军；二是塔利班和阿富汗政府、军警之间的暴力冲突还在持续。

撤军未果 前景不明

阿富汗《喀布尔新闻》总编辑兹瓦克此前表示，美国介入阿富汗局势使得中东地区不稳定，而美国发动战争的目的就是搅乱这个地区。

“美军长期驻留阿富汗并未给其带来真正的和平，也没能遏制住塔利班的暴力活动。”李伟分析指出，“美国撤军有利于阿富汗安全问题的最终解决，以达到阿事务阿人自主决定的结果。”

如果美国完全撤军，阿富汗会迎来怎样的发展前景？李伟认为存在两种走向：一是阿政府和塔利班就和平进程达成协议，塔利班作为阿政局中的一个政党加入政治生活，社会逐步恢复正常。但此局面形成的可能性较小；二是阿政府和塔利班无法就后者如何进入政治生活达成和解，阿内部以武装冲突的形式解决政治问题。但美国将来对阿的干预程度会影响其未来进程。

应对有招 衰退可控

欧洲央行行长拉加德日前表示，欧洲央行打算在12月进一步扩大其大规模货币刺激计划，加大对欧元区经济的支持力度。分析人士判断，欧洲央行将在12月的政策会议上公布这一计划。

“相比2008年金融危机和2009年欧债危机，欧洲央行及欧洲国家政府此次应对疫情冲击，出手更加迅速、果断、有力。首先，欧盟成立了7500亿欧元的欧洲复苏基金，第一次以欧盟名义向市场发行债券，并将融来的相当一部分资金通过无偿财政转移支付方式划拨给相关成员国。此外，欧洲央行反应及时，并已备好“弹药”，随时准备扩大资产购买计划，应对疫情反弹带来的更大影响。同时，欧洲国家的社会安全网在财政支持下得到巩固和加强，居民的消费能力没有遭到太大损害，为下一步经济复苏奠定了基础。”赵柯分析认为，欧洲经济的衰退是可见的，但也是相对可控的，因为欧盟以及欧洲国家在政策准备方面整体比较充分。

英国首相约翰逊近日宣布，带薪休假计划被延长到11月。该计划为因疫情被迫休假的私营部门员工支付相当于工资80%的补助。英媒称，英国此举追随了西班牙、法国、意大利等欧洲国家的脚步。在这一模式的发源地德国，政策制定者将补助计划延长到2021年年底。

“有了它（带薪休假计划），我们就能保住就业，给企业制订计划提供保障。企业需要熟练工人回到岗位，这样才能在危机后重新起步，推动经济运转。”“德国之声”电台援引德国劳工部长胡贝图斯·海耳话称。

安联保险首席经济学家乌特莫尔认为，由于此前大多数欧洲企业均有应对封锁政策的经验，这一轮封锁对其冲击将不会有上次那么大。乐观预期，封锁政策对欧洲企业的负面影响或为4月的一半。

“接下来，欧元区成员国还将加强协调合作，推进欧洲复苏基金在已有框架下的资金落实到位。”闫瑾认为，随着疫情形势趋缓，新冠肺炎疫苗研发推进，欧盟以及欧洲国家应对措施逐渐落实并显现效果，欧洲经济会逐渐恢复，走出困境。“只是过程可能会比较缓慢。”

蓬佩奥『反华路演』为何遭无视

张 红

最近，美国特别检察官办公室展开了对美国国务卿蓬佩奥的调查。调查结果显示，蓬佩奥在任职期间，可能存在违法行为。然而，即便在自身麻烦不断的情况下，蓬佩奥依然忙着不遗余力地推销其反华论调。可惜，蓬佩奥的自编自演除了为他挣来一个“史上最差国务卿”的“帽子”之外，处处遇冷。他刚刚结束的亚洲之行就成为一场拙劣而滑稽的独角戏。

蓬佩奥或许是带着满满的信心踏上此次亚洲旅途的：精心安排的目的国——印度、斯里兰卡、马尔代夫、印度尼西亚——处处透着不可告人的算计；似乎还嫌博眼球力度不够，居然在旅程即将结束之时，突然宣布增加越南的行程。

“反华”是此行毫无疑问的关键词。有媒体甚至将蓬佩奥此行称为“反华路演”。一路上，蓬佩奥言必称中国，竭力推销“印太战略”，处处煽动反华情绪。但是，这位还沉浸在超级大国迷思中的国务卿却实实在在碰了一鼻子灰。

在斯里兰卡，总统拉贾帕克萨毫不客气地当面拒绝签署“千禧年挑战公司”（MCC）协议，这可是蓬佩奥此行的目标之一。在印尼，外长蕾特诺用“自由和积极的外交政策”回应了蓬佩奥几乎是明目张胆的对南海局势的挑拨。在越南，面对蓬佩奥带来的200万美元的“见面礼”和“中国威胁论”，越南政府收下了礼物，却无视蓬佩奥的反华暗示。就连被美国寄予厚望的印度，也用小心翼翼的谨慎态度为蓬佩奥刻意上演的“美印友好”真人秀增添了一点耐人寻味的朦胧。

不管是推销“印太战略”，还是煽动反华情绪，正如印尼媒体所言，蓬佩奥执行的任务是“不可能完成的”。只是，不知道这位忙碌的国务卿是否会反思原因？

无论大国、小国，主权一律平等。在21世纪的今天，实力再强大，搞欺压、胁迫、霸凌那一套，最终也只会沦为孤家寡人，遭到可耻失败。就以此次蓬佩奥敦促斯里兰卡签署的MCC协议为例。MCC是美国国会于2004年成立的美国对外双边援助机构，声称旨在为发展中国家的基础建设项目提供投资，但是却遭到了尼泊尔、斯里兰卡等国的抵制，原因在于其许多条款将美国法律凌驾于当事国法律之上，被认为侵犯当事国的主权。

蓬佩奥一路抹黑中国，呼吁这些国家警惕所谓的“中国的掠夺性贷款和投资名单”，希望这些国家“造边站”，帮助美国遏制中国的影响力；鼓动这些国家充当“马前卒”，为美国的“印太战略”效力，结果铩羽而归。如果说，蓬佩奥亚洲之行有什么收获，那就是反证了和平发展才是共识，散布谎言没有市场，制造分裂不得人心，煽动对抗没有前途。

当然，或许蓬佩奥无法理解这其中的逻辑。美国杂志《外交学人》近日刊文称，蓬佩奥的世界观似乎是由美国例外论衍生而来，他粗暴地认为美国的利益基本上等同于整个人类的利益。但事实证明，蓬佩奥的这一想法不过是一个笑话。



伦敦点亮节日彩灯 向抗疫英雄致敬

近日，英国伦敦牛津街点亮一年一度的圣诞节彩灯，今年的主题是号召人们团结抗疫，并向抗疫英雄致敬。

图为车辆行人在英国伦敦牛津街点亮的节日彩灯下穿行。

新华社记者 韩 岩 摄